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. .. . . erea . x+2|+1 . . . . .
1. Determinare I'insieme di derivabilita della funzione f(x) = |%| e, quindi, I'espressione esplicita
della derivata prima.

4

4/5
2. Determinare il carattere della serie Y-, [(1 + %) —1-

]. (Utilizzare la formula di MacLaurin
(1+h)” :1+ah+@h2+o[h2] per h—0)

(exz—l)x—x3

3. Determinare l'ordine di infinitesimo, per x — 07, della funzione f(x) = m

4. Determinare la primitiva della funzione f(x) = che si annulla nell’origine.

[x—1]-2
Svolgimento

1. D, = R—{—?)} . La funzione & continua nel suo dominio. Esplicitando il modulo interno si ha

1 sex=>-2
X+1

X+3

f(x)=

SeX<-2AX#E-3

Esplicitando il modulo nella seconda espressione si ha

1 sex=>-2
X+1
f(x)=9——= se-3<x<-2.
X+3
X+1
—_— se Xx<—3
X+3
L’unico punto critico per la derivabilita ¢ x = —2. Si ha, Vx # —2
0 se X >-2
, 2
f(x)={-——=— se-3<x<-2.
(x+3)
2
—  sex<-3
(x+3)

Dallo studio dei limiti lim f'(x)=-2e lim f’(x)=0siottiene D;, =D, —{-2}.

X—>-2" x—-2"



a ala-1
2. Dalla formula di MacLaurin (1+ h) =1+ 0:h+(T)h2 +O[h2} per h— 0, si ottiene, ponendo

“ 1
h:l, 1+1 =1+% 4 M+O L per K — +00.
k k k 2k? K2

Quindi il termine generico della serie si puo esprimere al seguente modo

4/5 415
1+1 —l—i 2 +0 i e quindi, a meno di una costante, l+1 —1—i ~ i per
k? k k?

K 5k 25k7 5k

kK — +00, da cui segue la convergenza della serie numerica.

t? : t®
3. Dalle formule di Mac Laurin €' =1+t+5+0[t2] e sint :t—€+0[t3] per t — 0 si ottengono:

4

ponendo t=x’, exz=1+X2+X?+o[x] e ponendo t=+/x, sin/x =+/x - [+0[X3/2} per

5
2 1
(e ~1)x-x° X2+o[x5} >+oll]
X — 0". Quindi si ha - =—5 = x%? 1 , da cui si deduce I'ordine di
x(\&—sm\/;) X—+o[x5’2] ~+o[1]
6 6

infinitesimo pari a 5/2.
X
La primitiva richiesta si puo esprimere in forma integrale come F (X) =J. f (t)dt . La funzione integranda
0
set>1At=3

e f (t) = |t—1|—2 =1 . La primitiva F & allora definita nell'intervallo (—l, 3).
— set<latz-1

se xe(-11) siha F(x):j%dt =—X+In|x+1.
0

Se xe[1,3) si ha —dt+ —dt_x+3ln|x—3|—2In2—2. Quindi
o I+1  t—

In|x+1|—x se xe(-11)
(x)= 3In|x—3+x-2-2In2 sexe[L3)
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1. Determinare I'insieme di derivabilita della funzione f(x) = || x+|3 | e, quindi, I'espressione esplicita

della derivata prima.

2/3
2. Determinare il carattere della serie Y-, [1 + :—k - (1 + %) ] (Utilizzare la formula di MacLaurin
o ala-1
(1+h) :1+ah+¥h2 +O[h2] per h—0)

2
x3+(1—ex )x

3. Determinare I'ordine di infinitesimo, per x = 07, della funzione f(x) = sy

4. Determinare la primitiva della funzione f(x) =

che si annulla nell’origine.
[x+1]-2

Svolgimento

1. D, = R—{—?)} . La funzione & continua nel suo dominio. Esplicitando il modulo interno si ha

1 sex>-1

—X+1
X+3

f(x)=

‘sex<—1Ax¢—3

Esplicitando il modulo nella seconda espressione si ha

1 sex>-1
f(x)= Xl e 3ex<-1.
X+3
x—1
—_— se x<-3
X+3
L’unico punto critico per la derivabilitae x = —1.Siha, Vx + —1
0 sex>-1
, 4
f(x)={-—— se-3<x<-1,
(x+3)
4
—  sex<-3
(x+3)

Dallo studio dei limiti lim f'(x)=-1e lim f'(x)=0siottiene D;, =D, —{-1}.

x—-1" x—-1"



a ala-1
2. Dalla formula di MacLaurin (1+ h) =1+ 0:h+(T)h2 +O[h2} per h— 0, si ottiene, ponendo

“ 1
h:l, 1+1 =1+% 4 M+O L per K — +00.
k k k 2k? K2

Quindi il termine generico della serie si puo esprimere al seguente modo

y 213
1+%—(1+%j :$+0|:k—12} e quindi, a meno di una costante, 1+%—(1+%j ’“% per

kK — +00, da cui segue la convergenza della serie numerica.

t? : t®
3. Dalle formule di Mac Laurin €' =1+t+5+0[t2] e sint :t—€+0[t3] per t — 0 si ottengono:

4

ponendo t=x’, exz=1+X2+X?+o[x] e ponendo t=+/x, sin/x =+/x - [+0[X3/2} per

5
2 X 1
x3+(1—eX )x —?Jro[xs] —§+o[1]
X — 0". Quindi si ha = = X" —%=———, da cui si deduce l'ordine di

x(\&—sin\&) XZ2+O[XS/2] (15+0[1]

infinitesimo pari a 5/2.

X
4. Lla primitiva richiesta si puo esprimere in forma integrale come F(X):I f (t)dt. La funzione
0

t
t i1
t+1-2 | =t

set>-1At=1
. La primitiva F e allora definita
set<—-1At=-3

integranda & f(t)z
t+3

nell’intervallo (—3,1).

-1
se xe(~3,-1) siha F( jtt—ldt+j—dt—3|n|x+3| x—2-2In2.

0

Se Xe [—1,1) si ha JL =X+In |X—1|. Quindi

3In|x+3]-x-2-2In2  sexe(-3,-1)
(x)= x+In|x-1 se xe[-1,1)



